

Домашнее задание:

06.04-10.04. Выучить любую весеннюю закличку (видео или аудио присылать в группу в Вайбере).

Календарные обряды и песни. Весенне - летние праздники — Сороки.

Одним из наиболее ярких и интересных жанров - являются **КАЛЕНДАРНЫЕ ПЕСНИ**. Давайте еще раз вспомним, определение: «*Календарные песни*» — это песни, исполняемые в определенное время года и связанные с годовым кругом земледельческих работ.

Жизнь земледельца зависит от природы, и потому еще в глубокой древности люди старались на нее воздействовать. Появились **обряды**, целью которых было заклинать плодородие земли, хороший приплод домашнего скота, семейное изобилие и благополучие. С течением времени земледельческий календарь причудливо соединился с календарем христианских праздников. В каждый из праздников совершались определенные обрядовые действия и пелись приуроченные к этому празднику песни.

Сейчас, у нас одно из прекрасных времен года — ВЕСНА, и поэтому сегодня, мы начнем с вами изучать календарные обряды и праздники весенне-летнего цикла.

Итак, народный праздник «**СОРОКИ**» отмечается 22 марта по новому стилю (по старому стилю – 9 марта). Называется «Сороками», не в честь белобоких врановых, а в честь сорока мучеников севастьянских. В древние времена были гонения на христиан. Языческие правители заставляли всех приносить жертвы идолам – и в первую очередь это касалось христиан – воинов. Военачальник потребовал, чтобы христиане вместе с остальными солдатами принесли жертву языческим богам. После отказа солдат, их подвергли пыткам, а потом раздели и заставили стоять в покрытом льдом озере в течение ночи. Дата получила свое название в честь – воинов-христиан, принявших мученическую смерть.

В народе же этот день считался днем второй встречи весны (первая была на [Сретение](#), третью ждали на Благовещение), одним из самых

больших праздников в году. Крестьяне говорили, что *«на Сороки день с ночью меряется, зима кончается, весна начинается»*. Другие названия праздника: «Сорок сороков», «Сорок святых», «День жаворонка», «Жаворонки», «Кулики», «Тетёрочный день». Последнее название связано, правда, не с птицами, а с особого вида обрядовыми печениями – тетёрами, изготавливаемыми в день весеннего солнцеворота в северных районах Руси.



Праздник "Сороки" считался детским. На Руси к этому дню хозяйки выпекали из теста печенье в виде птиц, для этого использовали упругое, хорошо вымешанное тесто, которое сверху покрывали сладким крепким чаем. Печенье давали ребятам, приговаривая: *«Жаворонки прилетели, на головку детям сели»*.

Детвора залезала на крыши, привязывала «жаворонков» к шестам и зазывала птиц скорей прилетать и приносить весну. Затем выпечку крошили и раскидывали по сторонам. С выпеченными птичками в руках дети бежали в поле и начинали зазывать жаворонков и весну. Для этого существовали специальные стишки и песенки-веснянки.

Например: 1.Весенняя закличка

<https://www.youtube.com/watch?v=NtjRfrywoZo>

2.Весенняя закличка

<https://youtu.be/F45qGso39fU>

3. Ай, весна-красна

<https://www.youtube.com/watch?v=xkD6lhHKgio>

У молодежи в этот день были свои забавы и игры. Они собирались на танцы. Сначала девушки исполняли обряд замыкания зимы и размыкания весны. Они разрывали сорок веревочек или разламывали сорок палочек. Это действие, по мнению наших предков, разрывало путы злых духов, сковывающих землю зимой, и способствовало наступлению весны. Затем начинались массовые гулянья. Девушки и юноши водили хороводы, пели, играли в народные игры. По традиции нужно было украсить обрядовое дерево лентами, бумажными цветами, колокольчиками. Его носили по всей деревне, а затем устанавливали в том месте, где проводилось закликание весны.

Например: «Хоровод — Ручеек» - это старинная игра-обряд, которая символизировала таяние снега. Солнышко согрело землю, растаял снег, всюду побежали журчащие ручейки.

Нужно встать парами, взяться за руки и поднять их вверх, чтобы получился ручеек. Под пение (музыку) ведущий входит в ручеек и берёт себе пару. Кто остался один, тот и водит, выбирая себе кого захочет.



Также, с этим праздником связано множество разных примет, определяющих погоду на начало весны, начало полевых работ, счастье в семейной жизни.

Приметы:

- На Сороки день с ночью мерится, равняется.
- Во что Сороки, то и на Петровки.
- Если заморозки продержатся сорок дней, то летом будет тепло.
- Мороз, случившийся 22 марта, обещает урожай, в особенности проса.
- Какая погода на Сороки, такой она будет еще сорок дней.
- Слышится гром – к голодному году.
- Теплый ветер сулит дождливое лето.
- Галки и сороки встречаются в большом количестве, значит, скоро будет тепло.
- Чайка прилетела — скоро лед пойдет, весна начнется, жаворонок прилетел — к теплу, зяблик — к стуже.

Ну и конечно, в завершении нашего урока — тот самый рецепт — печенья «**ЖАВОРОНКИ**». <https://www.gastronom.ru/recipe/34183/zhavoronki>